
DIN ACTIVITATEA FOLCLORISTICil SOVIETICE 

EUGENIA CERNEA 

în procesul de desvoltare al culturii sovietice de astăzi studiul artei populare şi însuşirea ei în 
mod creator de către autorii operelor culte, ocupă un loc deosebit de important. 

Istoria popoarelor, linguistica, istoria muzicii şi a instrumentelor muzicale, a literaturii, a 
artelor plastice, arhitecturii, ne mai vorbind de folcloristica însăşi - iată doar cîteva din domeniile 
care nu se mai pot lipsi astăzi de o cercetare ştiinţifică serioasă a creaţiei populare. 

Recunoaşterea poporului muncitor ca principală forţă, care împinge mai departe progresul 
omenirii, recunoaşterea rolului său de creator al tuturor bunurilor materiale şi culturale, duce 
inevitabil la recunoaşterea creaţiei populare ca temelie a creaţiei culte naţionale, ca înaintaşă a 
acesteia din urmă. 

Nenumărate versuri populare au colindat pămînturile ruseşti, transmise din generaţie în gene
raţie pînă cînd pana lui Puşkin a aşternut pe hîrtie « Ruslan şi Ludrnila ». Nenumărate au fost for
mele instrumentelor populare de coarde pînă cînd omenirea a putut auzi sunetul viorii într-un 
concert brandemburgic. 

Fantezia populară nu a lăsat nici-un domeniu al artei, căreia să nu-i fi deschis, în mai mică sau 
mai mare măsură, drumul. 

lată deci, că istoria tuturor artelor se începe cu istoria creaţiei populare. Acest fapt determină 
studii adîncite în toate domeniile legate la originea lor de arta populară şi cu atît mai mult în folclo
ristica însăşi. De aci amploarea din ce în ce mai mare pe care o capătă ştiinţa folclorică în U.R.S.S. 

Urmărind, în măsura posibilităţilor noastre, preocupările folcloristice sovietice (ne referim 
în special la partea muzicală) observăm că ele se concentrează asupra a două probleme principale: 
aceea a adîncirii studiului folclorului şi aceea a îndrumării creaţiei culte şi cultivării folclorului 
în ansamblurile de amatori. 

Etapa stabilirii unei metode de culegere cu adevărat ştiinţifice (problemă, care pînă acum 
cîţiva ani se afla în centrul atenţiei folcloristicei noastre) în folcloristica sovietică este de mult depă
şită. în acest domeniu pe primul plan se află acum preocuparea de a lărgi cit mai mult cadrul teri
toriului cercetat şi de a axa activitatea de culegere pe problemele cele mai importante ale folclori
sticei sovietice de astăzi. 

în ceea ce priveşte studiul folclorului se poate socoti ca un punct cîştigat interpretarea fol
clorului de pe poziţiile materialismului dialectic, a locului şi rolului pe care îl are el în viaţa şi 
în cultura societăţii. 

Un pas mai departe îl constituie întrepretarea acestuia din punct de vedere istoric. Aceasta 
şi este precuparea centrală a folcloristicei sovietice din ultimii ani, în ceea ce priveşte metodologia. 

«Una din principalele cerinţe ale ştiinţei noastre contemporane» - scrie profesorul V. I. 
Propp în lucrarea sa« Eposul eroic rus »1, « este aceia ca toate fenomenele de cultură ale societăţii 
omeneşti să fie studiate în dezvoltarea lor istorică». 

Realizările în acest domeniu ne dovedesc că deşi în folcloristica rusă problema interpretării 
istorice nu este nouă, ea fiind pusă încă cu aproape două veacuri în urmă si reluată' mai tîrziu din nou 
de intelectualitatea progresistă rusă, totuşi claritatea ştiinţifică cu care este tratată acum această pro
blemă situează întrepretarea istorică de astăzi la un nivel calitativ superior faţă de acela din trecut. 

Această problemă este tratată de cîţiva folclorişti sovietici de seamă, care în momentul de faţă 
lămuresc diferite porţiuni ale istoriei folclorului urmărind în acelaşi timp şi laturi diferite ale pro
cesului istoric de dezvoltare a lui. 

1 • Russkii gheroiceskii epos• lzdatelstvo Leningradskovo Universiteta, 1955, pag. 11 
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Astfel, profesorul E. Ghipius, de la conservatorul din Moscova, îşi concentrează în mod deo
sebit atenţia asupra istoriei unora dintre cîntecele populare cele mai cunoscute, urmărind transfor
marea unei melodii de la prima sa apariţie pînă la ultima formă Ia care a ajuns să fie cunoscută 
în zilele noastre. Cu o serioasă minuţiozitate ştiinţifică E. Ghipius cercetează toate documentele 
care îi pot pune Ia dispoziţie informaţii asupra apariţiei şi vieţii cîntecului respectiv, asupra mediu
lui în care a fost creat şi în care a circulat. 

Unui asemenea studiu E. Ghipius supune cîntecele «Ei, uhnem ! » (« Cîntecul luntraşilor de 
pe Volga»), « Dubinuşka »2 (« Bîtă ») şi « Raskinulosi more şiroko » 3 («Se întinde larg marea 
în zare»). 

« Istoria unora dintre cîntecele cele mai răspîdite în popor « Ei uhnem !» şi « Dubinuşka ». 
ne poartă către Volga, unde ele au fost culese pentru prima dată de Ia plutaşi în a doua jumătate a 
veacului XIX» 4 - scrie prof. E. Ghipius în articolul său. 

Astfel, pornind de la date istorice şi teritorii concrete, E. Ghipius cercetează viaţa cîntecu]u) 
de atunci şi pînă în zilele noastre, folosindu-se de documentele existente, iar prin confruntarea 
unora dintre acestea şi printr-o serie de deducţii logice pe marginea lor reuşeşte să tragă concluzi; 
interesante asupra originii acestor cîntece. 

Cercetînd trarisfomările treptate suferite de cîntece dela originea lor, pe care E. Ghipius o 
presupune în cîntecele de muncă legate de tăierea sau desrădăcinarea copacilor, autorul urmăreşte 
drumul acestor cîntece care după perioada vieţuirii lor în mediul plutaşilor de pe Volga, devin cin
tece de demascare a exploatării crunte, apoi se transformă în cîntece de revoltă, în care formă 
ele inspiră pe marii maeştrii ai artei componistice ruse, Rimski-Korsakov şi Glazunov, devenind 
obiectul prelucrărilor simfonice ale acestora, pentru ca în epoca sovietică să răsune din nou 
pe meleagurile ţărăneşti exprimînd de data asta bucuria viguroasă de viaţă a kolhoznicului sovietic. 

Studiind istoria cîntecului « Raskinulosi more şiroko »6, supunînd unei analize amănunţite 
evoluţia textului şi a muzicei, prof. E. Ghipius remarcă strînsa legătură a cîntecului cu viaţa purtă
torilor săi. 

«Istoria şi soarta cîntecului « Raskinulosi more şiroko» şi a «urmaşilor» lui muzicali sînt 
strîns 1egate de flota rusă şi participarea acesteia la mişcarea de eliberare şi la apărarea eroică a gra
niţelor patriei. » 8• 

Cîntecul marinăresc « Raskinulosi more şiroko » a apărut în ultimul deceniu al veacului tre
cut.« Primul urmaş al acestui cîntec» - scrie prof. E. Ghipius - «a fost născut de revoluţia din 
1905; al doilea a fost creat de marinarii din flota Mării Negre şi din flota baltică în anii marelui 
război pentru apărarea patriei» 7• 

« Strămoşul cîntecului « Raskinulosi more şiroko » - cum numeşte autorul romanţa lui 
Guriliov 8 , pe versurile poetului N. Scerbin, a fost uitată de mult. Noi şi noi variante ale cîntecului 
mărinăresc au venit să-i ia locul. 

Întovărăşind marinarul în momentele grele şi încordate ale luptelor, cîntecul popular mari
năresc« Raskinulosi more şiroko » a devenit aproape un imn al acestora 9

• 

Melodica romantică a acesui cîntec continuă să influenţeze şi creaţia din zilele noastre a 
compozitorilor sovietici. 

Tema abordată de prof. E. Ghipius, precum şi metoda lui de lucru a atras şi alţi folclorişti 
către domeniul acesta de cercetare. 

Astfel, ocupîndu-se de o problemă apropiată, dar cercetînd numai apariţia, nu şi viaţa cîn
tecului, A. Şilov, în articolul său « Autori uitaţi 10 », adaugă la cercetările profesorului E. Ghipius 
încă un număr de cîntece, a căror istorie plină de interes, în limita« vîrstei »lor şi a documentelor 
existente, o desvlăluie. Din articolul lui A. Şilov aflăm că povestea cîntecului « Ghibeli Vareaga » 
(«Pieirea crucişătorului Vareag») este legată de fapta eroică a marinarilor de pe Vareag, care aflîn
du-se înconjuraţi de vase duşmane japoneze (în 1904), siliţi la o luptă inegală au preferat să-şi 

• c Iz istorii ruskih narodnih pesen •Ei uhnem ! • i • Dubinuşka • (Din istoria cintecclor populare• Ei uhnem !" 
li • Dubinuşka I) • Sovietskaia Muzika • 1953, nr. 9, pag. 53, 

• • Sovietskaia Muzika • 1955, nr. 4, pag. 50. 
• • Sovietskaia Muzîka • 1955, nr. 9, pag. 53. 
1 • Sovietskaia Muzîka • 1955, nr. 4, pag. 50. 
1 • Sovietskaia Muzîka • 1955, nr. 4, pag. 50. 
' 1 Sovietskaia Muzîka • 1955, nr. 4, pag. 50. 
• Tema rcminţei este întoarcerea unui marinar rănit în luptă, la iubita sa. Roman\a a circulat mult iu 

anii apărării Sevastopolului. 
• E cunoscut faptul mişcător din războiul pentru apărarea patriei, cind o grupă de marinari din Hota 

Dnipropetrovskului, fiind duşi de fascişti, au cîntat acest cintec în drumul lor spre execu\1e. 
10 , Zabîtie avtorl • - • Sovietskaia Muzika • 1956, nr. 6, pag. 88. 
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distrugă vasul, înecîndu-se odată cu el, decît să-l predea. Fapta lor eroică a deven_it cunoscută peste 
graniţele Rusiei şi curînd şi-a aflat ecoul în versurile_Po_etulu1 g~rman Ru~olf Grc:_m~ 11

• Tradueerea 
acestui text în limba rusă s-a aflat la baza textului cmteculu1. Compozitorul ramme necunoscut. 

De asemenea necunoscut este compozitorul cîntecului de partizani« Po dolinam i po vzgor
riam )). 12 

Cîntecele « Kak poidu ia na bîstruiu reciku » 13 şi« V lesu rodilasi iolocika)> u, datorită atît 
melodiei lor cit şi faptului că autorii nu erau cunoscuţi, au fost considerate drept creaţie populară. 
A. Silov însă a reuşit să descopere autorii acestor cîntece: A.Popov, dirijor de cor cu activitate de 45 
ani ·dusă în teatre de operă şi în ansamhuri de cîntece şi dansuri, este autorul textului şi muzicii cîn
tecului «Kak poidu ia na bîstruiu reciku1 .. Cîntecul a fost compus de el în anul 1941. R .. Kudaşeva, 
învăţătoare şi poetă este autoarea textului cîntecului «V lesu rodilasi iolocika », iar L. Beckman, de 
profesie agronom, - autorul muzicii. Descoperirea lor a produs o surpriză neaşteptată. 

Desigur, cercetarea istoriei fiecărui cîntec în parte, pe baza documentelor nu poate fi conside
rată ca unică metodă de cercetare a istoriei folclorului, întrucît ea nu poate fi aplicată, datorită lipsei 
de documente, nu numai la majoritatea cîntecelor populare, dar nici măcar Ia o mare parte a lor. 
Acestui studiu i se pretează într-o oarecare măsură cîntecul orăşenesc, dar mai puţin cel ţărănesc. 

Marele merit însă, al acestor cercetări, în afară de interesul parţial dar viu pe care îl prezintă, 
constă în faptul că printr-o analiză minuţioasă a vieţii unui singur cîntec se pot dezvălui nu numai 
clementele particulare, ci şi o serie întreagă de legi comune unor grupe întregi de cîntece, se poate 
dezvălui procesul prin care adesea un cîntec compus de un "autor profesionist, devine popular, parcuge 
nenumărate decenii, variindu-se neîncetat, căpătînd uneori forme atît de diferite de cea care a stat 
la origină incit numai mina unui cercetător dibaci mai poate da la o parte păiănjenişul vremii, ca 
s:i scoată la iveală numele autorului şi cîntecul aşa cum a fost compus de el. 

în afară de istoria cîntecului atenţia folcloriştilor este atrasă de istoria genului. 
Genul epic, primul care a deşteptat interesul pentru istoria folclorului, încă cu veacuri în 

urmă, se bucură astăzi de un interes deosebit. 
Un studiu cuprinzător şi aprofundat al eposului, îl găsim în lucrarea de proporţii apreciabile 

a prof. V.I. Propp «Eposul eroic rus», lucrare care tratează folclorul literar. Autorul prezintă 
eposul rus, începînd cu perioada destrămării comunei primitive, continuînd cu epoca de dezvoltare 
a feudalismului, apoi cu epoca năvălirilor tătaro-mongole, iar mai departe cu aceea a formării 
statului rus centralizat, pentru ca după ce descrie soarta eposului în perioada capitalistă, să încheie 
arătînd situaţia eposului în prezent. 

Unul din lucrurile noi pe care le aduce prof. Propp în studiul eposului, este dovedirea apari
ţiei lui, nu cum susţinea folcloristica rusă dela sfîrşitul secolului XIX, deabia în perioada formării 
statului rus al Kievului, ci încă în perioada destrămării comunei primitive. 

Întrucît documentele referitoare la eposul societăţii primitive pe teritoriul rus nu există, 
prof. V.I. Propp recurge la studierea eposului altor popoare sovietice, care pînă la revoluţie, fiind 
reţinute în dezvoltarea lor, de către regimul ţarist, duceau încă o viaţă de comună primitivă. 

« ... aceste popoare» - scrie prof. V.I. Propp în lucrarea sa - au un epos dintre cele 
mai bogate şi aceasta constituie un răspuns la întrebarea: a apărut oare eposul în cadrul statului 
feudal de Lipul Rusiei kievlene, sau mai înainte?» 15 

Desigur, un asemenea studiu nu poate da o imagine clară a primelor trepte de dezvoltare 
a .:posului rus, dar, după cum spune prof. V.I. Propp, în măsura în care eposul, supunîndu-se legilor 
fireşti reflectă structura social-economică a societăţii, în aceeaşi măsură eposul popoarelor, aflate 
pe aceeaşi treaptă de dezvoltare vor fi asemănătoare şi vor putea fi comparate. în măsura în 
care fiecar.! popor îşi are istoria sa, diferită de istoria altor popoare, eposurile acestor popoare se 
vor deosebi ». 18 

Plecînd dela ideea că indiciul cel mai important şi în acelaşi timp hotăritor al eposului este 
cuacterul eroic al conţinutului, prof. V.I. Propp desprinde eposul de mitologie arătînd că:« Eposul 
s.: naşte din mitologie. Dar aceasta nu înseamnă că epo!.ul reprezintă o continuare a ei. Folosind 
;arsenalul artistic, creat de mitologie, eposul ririn orientarea ideologiei sale este îndreptat împotriva 
mitologiei, din care s-a născut. » 17 

" Publicate în revista germană ' Jugend • 1904, nr. 10. 
" • Peste văi şi dealuri• cunoscut la noi sub denumirea • Cîntecul partizanului"· 
" ' Mergînd pe pîrîul repede•. cintec executat de elitre multe ansambluri cClrale dela noi pe te~tul rusesc. 
" • în pădure s-a născut un brădui •. · 
" Lucrarea citată, pag. 28. 
" Lucrarea citată, pag. 29. 
" Lucrarea citat~. pag. 3 I. 
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în mit, omul este dominat de forţele supranaturale socotite stăpînitoare ale lumii, în epos 
omul se luptă cu acestea. 

Studiind eposul poporului iakut, prof. V .I. Propp dă explicaţii logice şi extrem de interesante 
apariţiei lui şi în legătură cu aceasta şi tematicei lui. 

Îmbunătăţirea mijloacelor de producţie face posibilă lucrarea pămîntului, creşterea vitelor 
etc., nu numai cu puterile întregei obşte, ci şi cu puterile unei singure familii. Formarea familiei 
monogamice este acel element nou, care zdruncină temeliile comunei primitive. Această formare 
a familiei stă în centrul tematicei eposului străvechi. 

Tînărul, înzestrat cu nenumărate calităţi, care pentru a-şi găsi aleasa inimii şi a se căsători 
cu ea, învinge o serie întreagă de piedici puse în calea lui de puterile duşmănoase ale rJului, este 
eroul principal al acestui epos. Prof. V.I. Propp scrie:« Lupta pentru dobîndirea soţiei şi a familiei, 
împotriva puterilor care împiedică aceasta, pe acea treaptă de dezvoltare a societăţii este o 
luptă de ordin social şi nu numai particular. O asemenea luptă duce eroul. Aceasta explică de ce, 
pe primele trepte ale dezvoltării eposului un rol atît de important îl joacă peţirea, căutarea soţiei 
şi răpirea ei de către duşmanii mitici ai eroului. Noi căpătăm astfel o observaţie preţioasă. aceea 
că unul dintre cele mai vechi elemente ale eposului eroic este căutarea soţiei »18• 

Poziţia adoptată de Prof. V. I. Propp dă de gîndit multor folclorişti care se ocupă de problema 
eposului. 

Cu o deosebită clarviziune înterpretează profesorul F.A. Rubţov, procesul de dezvoltare 
istorică a întregului folclor muzical, începînd dela cîntecul ritual, în care se reflectă viata şi con
cepţia despre viaţă a omului primitiv si pînă la cîntecul sovietic de azi. 

Profesorul F. A. Rubtov arată 19 că dificultatea principală pe care o întîmpină folcloriştii 
în explicarea şi periodizarea creaţiei populare, se datoreşte faptului că ei se străduiesc s~ aplice 
o singură definiţie a caracteristicelor folclorului o singură defiuiţie a procesului de creaţie 
folclorică care să fie valabile pentru folclorul tuturor timpurilor. Aceasta înseamnă în!iă a privi 
metafizic folclorul, a nu înţelege dinamica dezvoltării istorice. 

Creaţia populară nu este omogenă. în perioade istorice diferite, apar pe prim plan pături 
sociale diferite. Acestea deţin în perioada respectivă primatul activităţii creatoare. În dependenţă 
de trăsăturile caracteristice ale acestor pături sociale, de condiţiile social-istorice care Ie aduc la 
viaţă, se formează şi trăsăturile caracteristice ale procesului de creaţie în perioada respectivă. Astfel, 
trăsăturile esenţiale ale procesului de creaţie în societatea primitivă sînt: sincretizmul, improvi
zaţia oralitatea complectă şi anonimatul, ca rezultat nu numai al oralităţii, dar şi al creaţiei co
lective. Pe treapta de destrămare a comunei primitive, mulţumită apariţiei eposului, care presu
pune un auditoriu, apare profesionalismul, care se dezvoltă apoi în perioada sclavagistă 20

• 

Dacă în societatea primitivă folclorul constituia creaţia întregii societăţi, în epoca feodală 
avem deja două culturi distincte: pe deoparte arta întregului popor muncitor, concentrată în artă 
ţărănească, iar pe de altă parte cultura clasei dominante, concentrată aproape în întregime în jurul 
bisericii. 

Aci în general procesul de creaţie este acelaş ca şi în perioadele precedente. Dar valoarea 
artistică pregnantă a unora dintre piese ne îndreptăţeşte să credem că în epoca aceasta au apărut 
cele mai remarcabile talente creatoare. Aceasta este una dintre perioadele cele mai înfloritoare 
ale artei populare. · 

În perioada capitalistă pătura ţărănească cu toată arta şi obiceiurile ei este împinsă pe al doilea 
plan şi începe treptat, treptat să se destrame, transformîndu-se în parte în proletariat. O parte din 
arta ţărănească ajunge în mediul orăşenesc, dar aci capătă straie mai sărăcăcioase, decît cele săteşti. 

în afară de asta apar cîntecele de circulaţie orăşenească, dintre care o parte devin populare. 
Pînă acum folcloriştii obişnuiau să vorbească despre cîntecul orăşenesc în general, fără a 

deosebi diferitele lui straturi formate cu timpul. Formarea straturilor diferite în cîntecul orăşenesc 
se datoreşte faptului că el a fost creat în mediuri diferite, care s-au succedat deţinînd fiecare rolul 
de creatori aproximativ cîte un sfert de veac. La sfîrşitul veacului XVIII şi începutul veacului XIX 
mediul creator este cel boeresc; pe la mijlocul veacului iniţiativa este luată de studenţime şi alături 
de ea intelectualitatea democrată din pătura mijlocie 21

; la începutul veacului XX mediul creator 
este mediul larg democrat, mediul muncitoresc, revoluţionar iar mai departe devine creatoare mica 
burghezie periferică. 

•• Lucrarea citată. pag. 40. 
" ln lecţiile sale ţinute la Conservatoul din Leningrad intre anii 1950 - 1955. 
•• Despre existenta regimului sclavagist pe teritoriul Rusiei există foarte puţine date. Se presupune că <>r 

fi e11istat numai pe alocuri şi numai sub forme specifice, locale. 
" Aşa numita' Raznoc:innaia sreda •, adică intelectualitatea de diferite funclii intre care se enumerau invăţ~

tori, ziarişti etc. 
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Procesul de creaţie în cîntecul orăşenesc diferă de cel al cîntecului ţărăne~c, în primul 
rind prin lipsa de sincretizm. în timp ce în cîntecul ţărănesc nu se concep versuri nelegate de 
melodie în cîntecul orăsenesc, de regulă se porneşte ori de la un text poetic existent, pe care se 
compun~ muzica, .ori pe o melodie cunoscută se pune un text nou. Anonimatul textului poetic 
dt:vine un fenomen rar. între cele mai populare texte de cîntece găsim tot atît de multe texte 
de autori cunoscuţi, ca şi de autori anonimi. Anonimatul se păstrează încă pentru autorii muzi
cii. Se observă o mare migraţie de texte poetice şi de melodii, migraţie care în cintecul ţărănesc 
se întîlnea în mult mai mică măsură. Transmiterea pe cale orală se păstrează numai parţial. Avem 
<leja multe exemple de fixare în scris a cîntecelor. 

Folcloriştii celei de a doua jumătăţi a secolului XIX au trecut pe lingă folclorul orăşenesc 
fără să-l observe. 

Adîncindu-se în studiul folclorului vechi, ei au stabilit ca trăsături caracteristice creaţiei 
populare, sincretizmul şi oralitatea. Stabilirea acestor trăsături a devenit şi cauza care i-a împiedicat 
să considere cîntecul de circulaţie orăşenească drept cîntec popular. 

Mergînd mai departe, vedem că în epoca sovietică nu mai avem două culturi, ci doar 
două forme de cultură; într-una intră arta cultă, iar în cealaltă arta populară. · 

Greutatea pe care o întîmpină folcloriştii în definirea cîntecului popular sovietic provine 
din următoarea cauză: observînd în viaţa de fiecare zi dezvoltarea intensă a artei populare, ei 
se străduiesc să desluşească trăsăturile caracteristice printr-un studiu ştiinţific. Dar folosind în 
studiul lor aceleaşi principii pe care le aplica folcloristica dela sfîrşitul secolului XIX în cer
cetarea folclorului ţărănesc, ei ajung la interpretări confuze, care îi îndepărtează dela ţelul propus. 

Astfel, se consideră uneori drept cîntec popular numai acela al cărui autor este necunoscut. 
Se socoteşte că dacă autorul este profesionist, atunci cîntecul nu este popular, iar dimpotrivă, dacă 
autorul nu este profesionist, cîatecul este popular chiar dacă este de proastă calitate. 

În realitate însă, fie că autorul unui cîntec este profesionist, fie că nu este, dacă acest cîntec 
corespunde cerinţelor şi intereselor omului sovietic, dacă îl întovărăşeşte pe acesta în viaţă, atunci 
fără îndoială, cîntecul trebuieşte considerat popular. Dacă nu îndeplineşte aceste condiţii, cintecul 
chiar d1că este creat de un neprofesionist, nu este îmbrăţişat de mase şi nu devine popular. 

O trăsătură comună, care se păstrează în creaţia populară dealungul veacurilor este varierea 
necontenită a materialului dat. În societatea sovietică anonimatul şi oralitatea dispar treptat. 
Analfabetismul fiind de mult lichidat, creatorul popular nu numai că în mod firesc îşi poate nota 
cel puţin textul creat, dacă nu şi melodia, dar este perfect conştient de actul de creaţie, de faptul 
că el e>te autor. în afară de asta, prin grija faţă de cultivarea şi popularizarea creaţiilor populare, 
devin cunoscuţi creatorii p<Jpulari din cele mai îndepărtate kolhozuri, prin ansamblurile de amatori, 
prin tipărituri şi chiar prin radio. 

Schiţînd trăsăturile muzicale caracteristice fiecărui gen în parte, prof. F.A. Rubţov urmăreşte 
evoluţia, stratificarea şi influenţele lor reciproce. 

Deşi cu mult mai tînără decît folcloristica rusă, ştiinţa folclorică a multora dintre popoarele 
Uniunii Sovietice, se paate mîndri în ultimul timp cu multe realizări de seamă. 

S-a editat o frum'.)a~ă şi interesantă culegere a folclorului muilor 22• În studiul introductiv 
semnat de K. Cetkariov, candidat în ştiinţe filologice, se face un istoric al publicaţiilor folclorice ruse 
şî apusene dinainte de revoluţie, care au avut ca obicect folclorul marilor; urmează apoi istoricul 
folcloristicei mare şi m1i departe o expunere a instrumentelor populare şi a legăturii lor strînse cu 
genurile populare vocale. 

Folcloriştii ucraineni au adus în lumina tiparului un material folcloric, bogat şi variat. În 
1954 a fost editată o colecţie de cîntece populare ucrainene« Ukrainski narodni pisni» 23 în 2 volume. 
Culegerea foloseşte atît material din publicaţii mai vechi, cit şi manuscrise din fondul Institutului 
de artă, folclor şi etnografie a Academiei de Ştiinţe a Ucrainei Sovietice. Materialul folcloric cuprinde 
aproape toate genurile vocale clasificate după tematică. 

în 1955 în editura academiei de ştiinţe a Ucrainei Sovietice a apărut o mare colecţie a eposu
lui ucrainean: « Ukrainski narodni <lumi ta istoricini pisni » («Dume 24 şi cîntece istorice ucrai
nene»). Colecţia este precedată de un amplu studiu introductiv. Dumele şi cîntecele istorice sînt 
împărţite în două mari părţi; dinainte şi după revoluţie, iar în cadrul acestora slnt clasificaLe după 
tematica legată de evenimente istorice prin care a trecut poporul ucrainean începînd din veacul 
al XV-iea şi pînă în zilele noastre. 

" • Muiiskie narodnie piesni • (• Cintece populare marii• MUZGHIZ Moscova·L~ningrad, 1951. _Colectia 
·;i comentariile sint alcătuite de V. Koukali. Redactia muzicală apaqine lui F.A. Rubţov. 

" Kiev, Mistetzstvo, 1954. 
" Duma corespunde în oarecare măsură baladei dela noi. 
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Lucrări de culegeri şi studiu al folclorului se fac în toate republicile sovietice. Şi mai mult 
s-au intensificat aceste lucrări în urma schimbului de experienţă făcut la conferinţa folcloriştilor din 
U.R.S.S. ţinută între I şi 5 februarie 1956 la Moscova. 

Dar, după cum am arătat la început, în afară de interesul ştiinţific pe care îl prezintă folclo
rul, el mai constituie şi un izvor permanent de inspiraţie pentru creatorii artelor culte. 

Uniunile compozitorilor din Moscova, Leningrad, Sverdlovsk, Rostov şi multe alte oraşe, 
organizează culegeri în diferite regiuni ale ţării. Au fost cercetate astfol regiunile Voronejului, Donu
lui, Zapoleariei, regiunea Moscovei şi a Vologdei, a Kurskului şi Tiumeni-ului, a Krasnodarului şi a 
Stavropolului, regiunile Wladimir, Oriol, Tula, Breansk şi Tambov, Kaluga şi Smolensk, lacutia. 

Dar în afară de institutele Academiei şi uniunile compozitorilor, culegeri de folclor organi· 
zează şi casele de creaţie populară, conducătorii cole:tivelor artistice de amatori. 

Între colectivele de amatori (care constituie astăzi focarele de înflorire ale artei populare) 
şi compozitori se crează adesea legături foarte strînse. Aşa de pildă, în repertoriul corului asociaţiilor 
de covorari cu numele« Sevcenko » şi« Huţulşcina » din Kosov se află foarte multe cîntece ale com
pozitorului Kos-Anatolski. În fiecare an compozitorul cutreeră meleagurile huţule, culegînd cînte
ce populare pe care le prelucrează pentru corul covorarilor din Kosov. Adesea el compune muzica 
pe textele poeţilor amatori, care fac parte din acest cor. 

Culegeri fac deasemenea cabinetele de folclor ale conservatoarelor. Una din temele pe care 
s-au axat aceste culegeri a fost cercetarea regiunilor unde s-au născut şi de unde s-au inspirat 
clasicii ruşi. 

Acestea sînt cîteva din aspectele actuale pe care le-au căpătat în U.R.S.S. culegerea, 
studierea şi valorificarea preţioaselor comori de artă populară. 
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